中國指摘的複



Industrial Economic Special

2023.04.07 责任编辑/李 琴 版面设计/王 娟 责任校对/郭佳泰





尚在"吃螃蟹"的深远海养殖如何少交"学费"

深远海养殖是一个涉及海洋科学、海洋工程装备、渔业养殖技术等多学科多专业的"跨界产业",不论哪方面出现短板,都将"漏水"



记者 邝展婷

我国已交付深远海养殖平台装备19座,装备总投资约9亿元左右;在建及计划建造14座。这些项目的实施对推进我国深远海养殖发挥了重要引领作用,但是,目前来看,这一跨越多个学科、多种专业的新兴产业交的"学费"也不少。近日,由广东海洋协会、中国船舶集团有限公司旗下中船黄埔文冲船舶有限公司主办,广东海洋协会海工装备分会协办的"海洋牧场高端装备发展论坛"围绕国内外海洋牧场产业现状、海洋牧场高端装备技术等展开了交流。与会专家指出,深远海养殖尚处在"吃螃蟹"阶段,还有诸多问题有待解决,如提升装备与增养殖鱼品的兼容性、匹配性问题,深远海养殖装备设施配套能力不足问题等。只有解决了这些问题,深远海养殖产业才能健康可持续发展。

"品种优先" 关乎装备研发与顶目收益

今年是深远海养殖装备"走红"的一年。2月,中央一号文件——《中共中央国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》提出,建设现代海洋牧场,发展深水网箱、养殖工船等深远海养殖。这是中央一号文件首次在内容中明确提及发展具体船型,给相关行业极大的鼓舞。

在产业需求和政策引导下,国内深远海养殖装备陆续研发并投产,包括"深蓝1号""德海1号""长鲸1号""海峡1号"等多个深远海养殖网箱项目,全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船"国信1号",全球首制、具有完全自主知识产权的舷侧开孔式养殖工船"民德"号等养殖工船等。目前,我国已交付深远海养殖平台装备19座,装备总投资约9亿元左右;在建及计划建造14座。

应该说,这些项目的实施对推进我国深远海养殖发挥了重要引领作用,但是,尚处在"吃螃蟹"阶段的这一新兴产业交的"学费"也不少。据专家介绍,全球首例坐底式深远海渔业养殖装备"深蓝1号"于2019年在山东日照冷水团海域投入使用后,因海工技术与养殖装备和养殖技术的融合不足,先后出现多个方面的问题,需要进一步优化改进。该专家认为,深远海养殖是一个涉及海洋科学、海洋工程装备、渔业养殖技术等多个学科、多种专业的"跨界产业",任何一方面出现短板,都将"漏水"。

中国水产科学研究院南海所研究员秦传新在研讨会上表示,深远海养殖是现代渔业与装备体系的优势结合,在项目规划和装备研发的过程中,需要坚持"品种优先"。一方面是从装备技术、生物行为、市场、加工技术等方面评估养殖品种的可行性,即通过科学认知生物对不同装备的适应性特征、解析不同渔业装备对渔业生物行为的影响、评估装备养殖的容量,提升装备与增养殖品种的兼容性、匹配性。另一方面是将经济性问题考虑在先。深远海养殖是一项资金密集型产业,要从项目规划之初就对

养殖品种的放养规格、养殖周期、收获规格与时间等进行评估,明确养殖品种的适应周期、抗逆性,提高装备的信息化、工业化、自动化水平。同时,要以养殖品种为中心,规划完善技术支撑体系、苗种供应体系、产品营销体系、管理体系等,建立数字化渔业大数据平台。

记者了解到,吸取之前一些深远海养殖项目的经验教训,全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船"国信1号"的研发建造,就充分贯彻了"规划先行、多专业融合"的原则。项目明确以大黄鱼为目标鱼种,首先进行了大型游弋式养殖工船试验船建设与中试试验。2020年11月,项目组将一艘大型游弋式养殖工船改建为中试试验船"国信101号",建立了封闭舱养模拟系统,旨在通过中试试验,验证大黄鱼可以采用封闭舱进行养殖以及品质情况。试验开展了大黄鱼封闭舱养溶氧与养殖密度相关性、环境因子耐受阈值以及饲料营养对比的中试工作,初步掌握了大黄鱼舱养适宜环境因子及养殖工艺参数和饲料营养需求。

在中试试验船的基础上,中国水产科学研究院渔业机械仪器研究所、中国船舶集团等参建单位将船舶工程与养殖技术进行融合,围绕养殖工船总体工程技术研究,初步建立了养殖工船总体性能分析工程设计模型,完成了10万吨级养殖工船首制船工程化技术设计。示范船的船舶尺度、养殖鱼舱数量、单舱水体规格、鱼舱进排水独立系统等设计与参数,均以中试试验船验证的大黄鱼舱养工艺为依据。同时,其开展了鱼苗入舱、成鱼围赶起捕与连续转运、自动集中投饲、池壁清洁以及全程数字化管控系统研制工作,形成了舱养工业化养殖机械化作业装备系统配套。

研制团队开展的"水产养殖学与海洋船舶工程"融合研究,创新了大黄鱼"船载舱养"技术,初步构建了养殖工船工业化养殖技术装备体系,在研发、建造和运营等诸多方面开创了国际先例,为世界深远海养殖打造了"中国样本"。据中国水产研究院渔业机械仪器研究所首席科学家、副所长谌志新介绍,"国信1号"首批投苗220万尾,成活率90%,月增重55~80g,是传统网箱养殖的2~3倍,超出试验预期。去年9月1日首批起捕的大黄鱼约65吨,通过吸鱼泵和传送带将舱内游动的大黄鱼转运至休眠池,快速降温休眠锁鲜,实现了活鱼现捕、冰浆锁鲜、冷链运输全过程自动化与全流程可追溯。

据记者了解,目前黄埔文冲在建的4艘10万吨级深远海大型智能养殖工船,均针对其养殖海域、目标鱼种等项目规划进行了针对性的研发设计。其以养殖、加工石斑鱼等经济鱼种为目标,设置了15个养殖舱,养殖水体8万立方米,养殖舱在不同工况下的噪声标准也有不同规定。

美殖装备、配套设备、美殖模式 同步创新

根据规划,"十四五"期间,我国将建设重力式深水网箱6776个、桁架类网箱214个、养殖工船19艘。目前,已经

完工重力式网箱1000多个,大型桁架类网箱20个交付、26个在建,大型养殖工船1艘交付、6艘在建。

业内专家指出,深远海养殖作为一种新模式,带动了海洋装备制造、新材料应用、陆基工厂化养殖、饲料供给、水产品精深加工等新技术、新装备的发展,构建了养殖新业态,培育了新产业,为渔业高质量转型发展提供了新模式。但同时,我国深远海养殖发展起步晚,基础还比较薄弱,面临多方面的挑战。

目前,我国深远海养殖装备主要包括重力式网箱、桁架类网箱以及养殖工船三种类型,无论哪种形式,应重点解决"深、远、大、智能化"四个关键问题。谌志新指出,深远海大型智能渔场的基本要素应该包括水深低潮位20米以上(深),空间距离必须离岸10公里以上(远),规模单个渔场水体不小于3万立方米(大);以大型养殖平台为核心配置管理平台,同时配置高效作业装备和环保设施(智能化)。

而从装备设施本身来说,首先要确保养殖安全。在养殖装备自身安全方面,要提高养殖装备结构安全性,完善本底及环境调查,充分进行选址论证;制定标准与规范,采用合适的结构形式;强化风险分析、设计、生产、安装和操作要求,保障养殖设施结构强度和锚泊安全。在生物安全方面,要配置预警系统,提高赤潮监测能力;研发封闭舱养系统,避免外部环境影响;网箱平台具备升降功能,可提前下沉,规避各类灾害。

其次,与船舶装备类似,深远海养殖装备设施配套的问题不可忽视。如鱼类生物量和行为监测系统、死鱼收集与处理系统、养殖水域环境监测系统、智能投饵系统、成鱼分批聚鱼起捕装置、网衣与结构附着物清洁设备等渔业装备价值较高,目前大部分还依赖进口,核心技术受制于人,要加快研发相关的系列装备产品。

从深远海养殖产业链来说,装备与养殖技术同等重要。中国船舶集团经济研究中心高级分析师桂傲然在研讨会上表示,当前我国已建成的大型化、智能化网箱设施均在传统渔业生产基础上增加了智能化、规模化的功能,但未能从本质上改变养殖"靠天吃饭"的状况,对自然环境仍十分依赖,需要通过新型养殖模式的探索,推进工业化养殖技术的进步。

同时,应以国家重大科技研发项目和建造工艺工法示范工程为引领,坚持科技先行、产业协同。业内专家指出,我国头部船企应在大型深远海网箱、养殖工船等装备方面进行攻关,各专业研究院所应重点针对养殖技术、海上系泊、深海取水、温度流场、舱养稳性等关键技术进行突破,渔业企业也应在项目运营模式、盈利模式、多产业融合等方面进行探索。

业内专家认为,我国深远海养殖装备的下一步发展, 应以极地和深远海养殖装备为突破口,以目标鱼种为中心,重点针对养殖模式、养殖技术、核心配套装备、冰区加强技术、特殊舱室结构、隔音抗震、耐腐蚀等关键工艺进行突破,打造智能化海洋牧场装备制造基地,集成全程机械化自动化养殖装备产业,加快深远海养殖装备国产化进程,构建深远海养殖装备全链条协同的产业新模式。

九洲控股50亿元 投资深远海养殖

本报讯 近日,珠海九洲控股集团有限公司大型智慧生态型深远海养殖工船研发建造项目通过可行性评审。该项目最多将建造10艘养殖工船,投资近50亿元。

九洲控股集团计划首期投资8.3亿元,建造1艘8万立方米水体自然交换养殖工船和及1艘12万立方米开式可控循环式养殖工船。养殖工船可凭借自身可游弋适渔的特点,打破渔业养殖受季节影响的限制,实现深远海渔业养殖稳定高效率的工业化生产。同时,船体搭载先进的工业化养殖系统,具备饲料精准投喂、活鱼自动转舱、死鱼水下回收、成鱼无损集捕、饲料现场加工、水质智能感知、精益养殖管理等功能,如同在海上建立一座超大型智能化养殖工厂。

8万立方米水体自然交换养殖工船具备海上半潜养殖、漂浮动力定位、自主航行避台、绿色能源供给功能特点,人员居住舒适、系统功能智能。该船养殖水体通过海水流动自然交换,养殖耗能小,可自主低速航行,遭遇台风等恶劣海况时可航行躲避。在船艏封闭结构保护下,养殖区域流场在航行期间也能始终保持适渔状态。养殖水体8万立方米,养殖产能达到3000~5000吨/年,等同于一个5000亩以上池塘养殖场的鱼产量,相当于50栋以上占地2000平方米的工厂化循环水养殖车间,可以替代3000个以上的近岸"鱼排"。

12万立方米开式可控循环式养殖工船采用超大方形系数游弋式养殖工船专利船型,深度融合船舶设计与养殖生态技术,突破运输船舶的传统理念,优化船舶空间布局,养殖水体较同类船舶增加约50%。该型船首创船载开式可控循环水养殖系统、养殖水舱自清洁及最佳适渔流场控制技术,可构建最佳养殖生态;通过创建深远海游弋式分级分舱循环精益养殖模式,预计每年可向全国市场供应高品质海产品约9000吨。

未来3~5年,九洲控股集团计划投入超50亿元,大力发展涵盖深远海养殖工船、浮岛渔旅融合、国家级海洋牧场等海洋新型产业,再建造6~8艘深远海养殖系列工船,鱼品年产量有望突破60000吨,助力实现粤港澳大湾区"蓝海粮仓"的宏伟目标。

近年来,随着我国发展生态渔业和建设海洋强国步伐的加快,我国海洋养殖逐渐开始由近海走向深远海,高端养殖工船等深远海养殖装备产业发展也开始步入"快车道"。今年中央1号文件的出台,更是让海洋牧场、深水网箱和养殖工船等深远海养殖装备成为市场投资的新热点。业界人士表示,今年中央一号文件明确提出深水网箱、养殖工船等具体装备,充分说明中央对加快我国深远海养殖装备发展的重视以及要求更加具有针对性,这无疑将对我国船企、院所持续发展养殖工船等装备产生巨大推动作用,对提升我国深远海养殖装备研发、制造和运营水平,对探索渔业、制造业等融合发展新业态、新模式具有重要意义。 (国文)

